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Tema 5: Fracciones.

5.1 Concepto de fraccidn.

¢ Una fraccion es un cociente indicado de niimeros enteros, es decir, una
divisién de ndmeros enteros que no se realiza. Por ejemplo, la fraccion 3 esta

indicando la divisién de 5 por 8. O 5 00 8

2

sea, que esta fraccion esta
representando una operacion que da
lugar a un nimero decimal. En este ’
ejemplo seria un poco mayor que la

mitad de la unidad y menor que dos

terceras partes, es decir: 0,625.

0,6 25

2

S NN OO

S B~ O
o O

e La visién mds importante del concepto de fraccion consiste en, dividir en
partes la unidad: en una fraccion el denominador indica las partes que deben
hacerse a la unidad y el numerador indica las partes que se tomarédn. Por

ejemplo, en la fraccion % debemos dividir la unidad en 8 partes y tomar 5:
Si en la fraccion el numerador es mayor que el denominador (fraccidon

impropia), por ejemplo % , (Ia divisién daria como

resultado dos y “pico”), entonces hay que realizar las 9

divisiones a tres unidades y tomar 22 partes en total:

e Ademés las fracciones también pueden interpretarse
como operadores: por ejemplo si para hacer un reparto hay que hallar las

cinco octavas partes de 400 euros, tendrfamos:% de 400€ =

4 2
5X800 = % =250¢€ . Es decir, se multiplica la cantidad por el numerador y

se divide por el denominador. En realidad lo que se hace es considerar la
cantidad inicial como una unidad, dividirla en las partes que indica el
denominador (tendriamos entonces 50€ en cada parte) y tomar tantas partes
que indica el numerador (5 partes de 50€ serian 250€).

5.2 Fracciones equivalentes

¢ Si en una fraccidn se multiplican (o dividen) numerador y denominador por
un mismo ndmero, resulta otra fraccién que significa exactamente lo mismo y

se dice que son fracciones equivalentes. Por ejemplo las fracciones %y g

son fracciones equivalentes:
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Podemos comprobar si dos fracciones son o no equivalentes multiplicando en
cruz, numerador de una por el denominador de la otra. En el ejemplo anterior

% y g, al multiplicar en cruz tenemos 3.8 =6.4 = 24 =24 . Esto es asi

porque en realidad se estd buscando que las dos fracciones tengan el mismo

i 3 3.8 24
denominador para luego comparar los numeradores: 2 = 1.5 = ) y

a su

6 6.4 24
vez, —= =

8 8.4 132°

5.3 Suma de fracciones.

e Para sumar dos fracciones que tienen el mismo denominador, se suman los
numeradores porque las partes son iguales. Por ejemplo, si Juan y

. . 2 .3
Maria comparten una pizza y Juan se come Py y Maria 3’ en total

habran comido: 2 + 3 = 2+3 = > .
8 8 8 8
® Si las fracciones tienen diferente denominador, entonces las partes tendrdn
diferente tamafio y no pueden sumarse directamente. Para solucionar este
inconveniente inicial, hay que buscar fracciones equivalentes que tengan el

mismo denominador (con lo que las partes serdn iguales) y después se suman
. 1 1 o .
los numeradores. Por ejemplo para sumar 3 yZ , escribimos fracciones

equivalentes que tengan denominador 12 (siempre sirve como denominador
comun el producto de los denominadores, o bien el m.c.m.).

+ +

1 1

3 4 12 12
e También puede utilizarse la siguiente formula:

a ¢ asd bec a.d+be.c
b d b.d b.d b.d
fracciones tengan el mismo denominador y después sumar los numeradores.

que estd basada en conseguir que las dos

5.4 Resta de fracciones.

e Para restar dos fracciones que tienen el mismo denominador, se restan los

numeradores. Por ejemplo, si Juan ha gastado g del depdsito de

5 9-5

gasolina, le quedan: %— Yy = 5 = g . Igual que en la suma, sélo se
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pueden restar las partes cuando éstas tienen el mismo tamaio.

e Si por el contrario, las fracciones tienen diferente denominador, buscaremos
fracciones equivalentes que tengan igual denominador para después restar los

. . 5 3 o .
numeradores. Por ejemplo para realizar la restag e escribimos fracciones

equivalentes que tengan como denominador el m.c.m. que es 12.

5 3 10 9 1

6 4 12 12 12
e También pueden utilizarse la siguiente formula:
a ¢ _as.d bec a.d-be.c ) .
b d bed bed bed que estd basada en conseguir que las dos

fracciones tengan el mismo denominador y después restar los numeradores.

5.5 Sumas y restas combinadas.

e En la prictica para sumar y restar varias fracciones se utiliza la técnica del
m.c.m. que consiste en construir fracciones equivalentes a las de partida que
tengan como denominador comun el m.c.m. de los denominadores y después
se suman y restan los numeradores porque todas las partes serdn iguales:

. 1 1 4 3 6 4+43-6 1
Ejemplo: —+—-—-—=—+—-—F=—+—""—=—.
3 4 2 12 12 12 12 12

—+ — —
._}_ —

5.6 Multiplicacion de fracciones.

e Para multiplicar dos fracciones, se multiplican entre si los numeradores y

también los denominadores: | +— =+
ambién los denominadores: 5 d b.dl
3 5 3.5 15 5
Ejemplo: —e—= =— vy simplificando— . Veamos el por qué de esta
S e 26 12 0P 4 porau

férmula utilizando graficos relativos a este ejemplo:
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5.7 Division de fracciones.

¢ En primer lugar vamos a comprobar sobre un ejemplo que se obtiene el
mismo resultado al dividir una fraccion por un nimero que al multiplicar la

misma fraccidn por el inverso de ese nimero. Por ejemplo dada la fraccion 3
st la dividimos por 2 se obtiene como resultado la fraccmna . Andlogamente

3 multiplicada por % también resulta %

— . — —— —
5 = . .
g . 2 . 2 . 2 —
51 5.1 5
Como se ha obtenido el mismo resultado, tenemos: —:2=—«— = S
6 6 2 6.2 12

De la misma forma podria razonarse con cualquier nimero y también con
cualquier fraccidn, por lo que tenemos entonces la siguiente férmula:

o

.C Qe
= . Esta formula
b.c

-
la multiplicacién por el
A
c

| a:

e Para dividir dos fracciones, se multiplica en cruz:

“’o-

puede explicarse por el apartado anterior a partir d
a.d

b.c

inverso de la segunda fraccion: a.c_3.1:£)=2
b d b

b d
. 3.7 (3 8) 3. 24 12 _6
Ejemplo: —!—=| —«—|=
4 8 4 7

728 14

. El paréntesis no es

necesario.

Es decir, se multiplica en cruz, o bien se da la vuelta a la segunda fraccion.
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